

汉滨区新的社会阶层人士统战工作在全省作交流发言



社会服务基地成立

## 绘就美丽汉滨“同心圆”

### ——汉滨区统战工作侧记

通讯员 李金涛

“孙子去年考入清华大学，感谢你们一直以来的关心帮助。”年过七旬的杨佑存激动地说。2024年1月24日，汉滨区委统战部到包联的双龙镇杜坝村开展走访慰问，随同慰问的还有汉滨区牛山文化传承发展促进会负责人李波。“杨佑存是孩子的奶奶，她还有一个孙女正在读高中，这一家因家庭变故，2021年被纳入监测户，她孙子考入清华大学，我觉得也是我们村上的骄傲。”村支部书记杨杰说。

“手写的春联，更有年味！”2024年1月26日、30日，汉滨区委统战部先后联合民盟区委到包联的五里镇朝阳社区、联合汉滨区牛山文化传承发展促进会到包联的老城街道鼓楼社区开展义写春联活动，短短三个多小时，为社区群众书写春联600余副。

思想引领凝聚人心，彰显优势汇聚力量。在汉滨区委统战部的带领下，民盟、民建、民进、农工党汉滨区委同心同行，汉滨区工商联、侨联、新联会等倾心服务。

人心是最大的政治。统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。汉滨区委统战部在区委的坚强领导和市委统战部的精心指导下，认真贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，着力构建大统战工作格局，不断夯实统战工作基层基础，努力画好统一战线最大同心圆。



开展统战政策法规培训

#### 强化思想政治引领 筑牢团结奋斗根基

“通过这次统战政策法规培训，既有理论解读，更有鲜活事例，对我们做好新时代统战工作具有很强的指导性和针对性。”汉滨区早阳镇统战委员郑挺挺说。汉滨区委统战部坚持把强化思想政治引领作为统战工作首要任务，把开展统战政策法规培训作为重要抓手，积极组织参加上级专题培训，邀请专家开展专题辅导，部领导带头分赴各镇（街道）开展专题讲授，组织专题培训50余场次，参训人数

2600余人次，“汉滨加强统战政策法规培训、提高基层统战工作水平”经验做法在《中国统一战线》上刊发。

着眼锻造新时代过硬统战干部队伍，在全区统战系统开展“抓学习、作表率、聚合力、舞龙头”载体实践活动，结合主题党日和周工作例会，开办“汉滨统战讲坛”。部领导班子和业务股室干部分批分期开展业务讲授，形成了“学习强基、工作实干、开拓

创新、团结奋进”的部风。同时，部领导班子成员“一对一”包联指导统战成员单位开展各领域主题教育，围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神等开展学习60余次，不断强化广大统战成员的思想政治引领，切实筑牢共同团结奋斗的根基。



授予荣誉奖牌

#### 民族团结一家亲 创建工作结硕果

“没想到，我们还能吃上免费的午餐，好吃，香……”一位城市清洁工说。2023年4月12日，这一天像阿卜杜·买买提新店开业的日子，他像往常一样招呼附近的清洁工免费品尝家乡特色烤全羊，这也是他多年坚持的“传统”。在他看来，自己当年艰

难谋生，许多困难都是靠党和政府以及社会帮助解决的，现在可以做一些力所能及的事情来回报社会。

阿卜杜·买买提的故事是汉滨区贯彻落实党的民族政策的缩影。2023年5月31日上午，陕西政源律师事务所海晓婷律师在汉滨区城东小学开展《预防未成年人犯罪法》宣传教育活动，在活动结束后，汉滨区城东小学校长袁静说。民盟汉滨区委社会服务基地就是在陕西政源律师事务所挂牌成立，该基地着重

街道得知他的情况后，积极协调帮助，从小推车到小店面，再到更大的店面。汉滨区以铸牢中华民族共同体意识为主线，以交流交融、团结进步创建为抓手，促进各族群众交往、交流交融，2023年老城街道鼓楼社区再获全省民族团结进步示范单位称号。



新联助农促振兴

#### 社会服务显担当 履职尽责有作为

“我们学校离城区较远，我们都是留守儿童。”“我们要化感恩为行动，同学们要努力学习，用优异的成绩回报社会关爱。”汉滨区关庙镇勇胜小学校长李华磊激动地说。2023年11月22日下午，全校48名学生都怀抱着一套冬季爱心校服，相信有了爱心人士李先生的捐助，孩子们在这个冬天不再寒冷。“那一刻，看到孩子们满脸幸福，这点爱心瞬间显得微不足道，社会服务这条路我们要坚定走下去。”民建汉滨区委副主委李天平说。

社会服务是民主党派履行参政议政、民主监督、参加中国共产党政治协商基本职能的延伸和拓展，开展社会服务的过程也是民主党派履行基本职

能的过程。为推进社会服务更加规范有效，找准多党合作所长与中心大局所需相结合点，汉滨区率先在全省挂牌成立民主党派社会服务基地，实现了民盟、民建、民进、农工党4个区委会社会服务基地全覆盖，开展各类社会服务活动40余场次。

“通过这次普法宣传活动，进一步增强了孩子们的自我保护意识，使知法守法在孩子们心中深深扎根。”2023年5月31日上午，陕西政源律师事务所海晓婷律师在汉滨区城东小学开展《预防未成年人犯罪法》宣传教育活动，在活动结束后，汉滨区城东小学校长袁静说。民盟汉滨区委社会服务基地就是在陕西政源律师事务所挂牌成立，该基地着重

围绕普法宣传、法律咨询、法律援助等方面，通过线上+线下的方式，面向社会开展各类法律服务活动，目前开展普法宣传25场次，接待法律咨询150余人次，帮助申请国家法律援助4人次，减收相关服务费用8人次。

汉滨区以民主党派优势特点为牵引，以民主党派区委会为主体，以创新开展各类社会服务活动为抓手，结合自身界别特点和社会服务基地优势，探索形成了以基地为主导的输出式、输入式、双向式社会服务基地模式，其中民盟区委会社会服务基地属于“输出式”模式。



圆梦大学资助

#### 围绕中心顾大局 主动服务有情怀

“这一笔钱不仅是对我的极大帮助，更是对我今后生活的极大鼓舞。”受捐助的潘同学表示。2023年8月25日，汉滨区工商联为18名家庭困难学生提供资助，帮助他们圆梦大学。2023年12月21日，西安科为航天科技集团公司跨区域开展“万企兴万村”行动，在汉滨区设立150万元曙光爱心助学金项目，分三年资助300名困难大学生。“本次汉滨曙光爱心助学金的设立，是汉滨区工商联开展跨区域‘万企兴万村’的有益探索和生动实践，下一步我们切实当好桥梁纽带，凝聚多方力量，推动‘万企兴万村’走深走实。”汉滨区工商联负责人易玮表示。

汉滨区“万企兴万村”行动开展以来，全区146家民营企业参与157个行政村联建帮扶工作，参与“万企兴万村”项目178个，其中汉滨区瀛湖商会荣获陕西省“万企兴万村”行动典型商会。

“感谢汉滨区工商联的精心策划宣传，还带领新的社会阶层人士购销我们的黑猪肉，让我增强了极大信心。”汉滨区坝河镇伍家湾村安康和旺壮牧业有限公司负责人崔世满说。2023年12月28日，汉滨区新联会联合安康市新媒体，深入汉滨区坝河镇“秦巴崔老汉”品牌发布会暨首届乡村年猪宴助农活动，不仅参与前期活动的策划宣传，还积极购销了3000斤黑猪肉。

“新联助农”是汉滨区新联会的六大品牌之一，2023年还先后组织参与“天下流水·茶香良田”新联助农主题活动、“爱心助农购葡萄·消费帮扶促振兴”公益活动、“感恩回馈·美味柑橘”——汉滨区新城街道九里村第一届柑橘采摘节等，通过线下购销、线上带货汉滨农产品，累计销售茶叶500斤、葡萄10000斤、柑橘5000斤，价值26万余元。2023年汉滨区新联会工作在全省作交流发言，并获评“全省新的社会阶层人士统战工作实践创新基地建设实践创新新联会组织”。

#### 用心服务暖侨心 侨联工作有成效

“感谢罗主席、马股长，为孩子能够顺利回户籍地参加高考走了路，操了心。”2023年6月3日，老归侨李凌为汉滨区委统战部、区侨联送来了一颗心桥牌“温暖侨心”的锦旗。“我们在得知李凌先生的情况后，主动联系相关部门，及时报送资料，最终为李凌之子顺利完成了

‘三侨考生’相关工作，下一步我们将进一步发挥好‘侨胞之家’作用，用心做好为侨服务工作。”负责具体工作的马兰玲说。

“侨胞之家”是基层侨联组织和服务广大侨界群众、推动侨联工作开展的重要阵地。2020年汉滨区侨联“侨胞之家”成立以

来，坚持凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力、维护侨益、为侨服务，注重以“侨”的力量、营造“家”的氛围，着力打造温暖之家、和谐之家、幸福之家，2023年区侨联“侨胞之家”荣获全国侨联系统“侨胞之家”典型选树单位成果，“侨心书苑”项目也获中国侨联审批。



法律宣传进校园

(图片由汉滨区委统战部提供)